

Монументальный креатив

Памятники декабристам и Леониду Гайдаю, первопроходцам и летописцу Ниту Романову могут появиться в Иркутске всего через четыре года. В этом году на суд иркутян будет представлена концепция монументально-декоративного оформления Иркутска. В монументальном ассорти пока не нашлось места для гербовой кошки – бабра.

Идея скульптора Даши Намдакова и художника Сергея Элояна поставить тигра на сквере Кирова в декабре была отклонена городской комиссией по топонимике. Чиновники настаивают на том, что это решение окончательное. А вот авторы проекта всё ещё надеются изменить ситуацию.

Бабр без места

Как рассказал «ВСП» глава городской комиссии по топонимике, профессор Иркутского государственного университета Александр Дулов, комиссия, прошедшая в конце декабря, приняла решение рекомендовать мэрии не устанавливать памятник бабру на сквере Кирова. «Скульптура бабра, по нашему мнению, в Иркутске должна быть, но не на центральной площади», - озвучил решение комиссии профессор.

Напомним, что летом 2007 года Даши Намдаков и Сергей Элоян уже представляли в городскую администрацию эскиз скульптуры. Зверёк был выполнен в сказочном варианте. Этот проект был представлен на градостроительном совете в июне, однако уже тогда появились первые претензии. Некоторым членам градсовета фигура показалась слишком далёкой от реальности, а другие озабочились вопросом, куда будет смотреть филейная часть зверька. Если бабра повернуть мордочкой к администрации области, то он окажется спиной к зданию администрации города. Если наоборот – опять получается неуважение. Тогда авторы даже предложили сделать фигуру врачающейся.

В июле Даши Намдаков и Сергей Элоян решились на новый эскиз. На этот раз они опирались на летописные данные и информацию словарей. Поскольку бабр – это диалектное название тигра, то авторы изобразили именно этого зверя. Бронзовый тигр длиной около 2,3 м должен был стоять на двухметровом постаменте из красного гранита. Однако членам городской комиссии по топонимике и этот вариант показался неприемлемым. «Сначала нас смущило то, что бабр не такой, как на гербе, - сказал профессор Дулов. – Потом мы пришли к выводу, что гербовый знак, утверждённый государственной геральдической комиссией, воплощать в скульптуре, то есть в трёхмерном варианте, не совсем верно». В итоге комиссия пришла к решению, что в любом виде бабра «символом города считать нельзя», а потому на центральной площади ему не место. «Даши Намдаков – мастер высокого класса, однако и городское сообщество имеет право высказать своё мнение», - пояснил «ВСП» позицию мэрии один из чиновников городской администрации.

Новое место для бабра историки определять не стали. «Скульптура может появиться, к примеру, около здания аэропорта или железнодорожного вокзала», - предположил профессор Дулов. Сергей Элоян сообщил «ВСП», что поскольку авторы проекта не присутствовали на комиссии по топонимике в декабре, вопрос, вероятнее всего, будет поднят повторно. Как пояснили «ВСП» в комиссии по топонимике, у авторов есть такое право. Однако, по мнению одного из чиновников, близкого к руководству комиссии, этот шаг ничего не изменит. «Решение окончательное – на сквере будет другой памятник», - считает он. Мнение самого Даши Намдакова неизвестно, однако ранее Сергей Элоян заметил в беседе с «ВСП», что скульптор «был настроен делать бабра именно на сквере».

Группа основателей

Вместо бабра на сквере Кирова комиссия по топонимике рекомендовала установить памятник первопроходцам. «Название несколько неудачно, - отметил Александр Дулов. – Лучше было бы именовать его памятником основателям Иркутска. Конечно, место основания Иркутского острога находится в районе Вечного огня, но эта территория уже перегружена памятниками». По информации «ВСП», в мэрии видят на сквере скульптурную группу. «Ведь Яков Похабов не один определял место, где должен стоять Иркутский острог. Его сопровождал отряд казаков», - пояснил точку зрения городских властей один из чиновников комитета по

градостроительной политике. Однако источник в мэрии подчеркнул, что в любом случае последнее слово в этом вопросе за общественностью. К слову, в плане капитального строительства на 2008 год заложено 700 тыс. рублей на перспективное проектирование памятника первопроходцам.

Профессор Александр Дулов предложил поставить с другой стороны сквера памятник генерал-губернатору Михаилу Сперанскому. Ученый считает, что так будет исторически верно. В 1889 году Дума Иркутска приняла решение о том, чтобы территория двух площадей – Тихвинской и Спасской – была переименована в единую площадь генерал-губернатора Михаила Сперанского. Тогда же начали собирать деньги, чтобы установить здесь памятник Сперанскому. Однако он так и не появился на площади. Вместо него на берегу Ангары установили памятник Александру III. По мнению Александра Дулова, у мэрии есть шанс восстановить справедливость и поставить на сквере ещё один памятник.

Острог под городом

Не даёт покоя архитектурной мысли и пространство за «Серым домом». По информации заведующего сектором археологии комитета по охране объектов культурного наследия Иркутской области Михаила Скляревского, в районе Спасской церкви существуют захоронения, которые можно отнести к первым годам иркутского военного поселения. А археолог, доцент кафедры археологии, этнологии, истории древнего мира Иркутского госуниверситета Николай Савельев рассказал о том, что в 60-е годы здесь нашли остатки слюдяных окон и огромные лиственничные бревна, срубы. Ещё тогда появилась гипотеза, что это остатки первого иркутского острога. Однако строительство мемориала «Вечный огонь» уничтожило многие находки.

В 2007 раскопки начались вновь, археологам удалось обнаружить сруб и захоронения. Куски брёвен были переданы учёным Сибирского института физиологии и биохимии растений для определения возраста сруба. Александр Дулов считает, что здесь можно было бы произвести музеефикацию находок. А археологи предлагают установить «Памятник первым иркутянам». В мэрии к этой идее отнеслись осторожно, отметив, что для начала заявка должна быть внесена в концепцию монументально-декоративного оформления города.

Зато к 350-летию в Иркутске будет памятник декабристам. Когда-то камень в основание монумента был заложен на площадке перед Крестовоздвиженской церковью. Однако теперь появились предложения поставить памятный знак о находившемся здесь лютеранском кладбище. Тут покоятся многие известные иркутяне, в том числе первый генерал-губернатор Карл фон Фрауэндорф. «Так что, возможно, мы будем искать для памятника декабристам другое место», - заявил источник «ВСП» в комитете по градостроительной политике. Не исключено, что этим местом станет сквер рядом с домом Волконских. Проект памятника включён в план капстроительства мэрии на 2008 год. Он оценен в 700 тыс. рублей. По предварительной программе празднования 350-летия Иркутска до 2011 года на монумент планируется выделить 13,7 млн. рублей, ещё около 10 млн. власти надеются получить из областной казны.

Вероятно, через несколько лет изменится и архитектурное лицо пространства рядом с Белым домом - библиотекой ИГУ. Комиссия по топонимике приняла решение обратиться к властям Иркутска с просьбой увековечить память иркутского летописца Нита Романова. Памятник Романову предложено установить рядом с библиотекой на месте ныне существующей мемориальной плиты борцам революции. А сам мемориал перенести на Лисихинское кладбище, где в 1918 году были похоронены погибшие у Белого дома.

Заповедник Гайдая

В ближайшие годы в Иркутске, возможно, будет реализован ещё один интересный проект - «Бульвар Леонида Гайдая». Как рассказала «ВСП» один из авторов идеи архитектор, председатель Иркутского регионального отделения Союза архитекторов России Елена Григорьева, создан предварительный эскиз проекта. В микрорайоне, где жил советский кинорежиссёр, между улицами Вторая и Четвёртая Железнодорожная существует пешеходная дорога с несколькими площадками. Её и предлагают превратить в бульвар. На пересечении с улицей Касьянова (под номером 35 на этой улице стоит дом Гайдаев) архитекторы хотят установить памятник Леониду Гайдая. А по всему бульвару – скульптуры героев его фильмов: Бывалого, Балбеса, Труса, Шурика. Елена Григорьева считает, что в случае реализации проекта может быть объявлен конкурс на лучшее «наполнение» бульвара. Жители города сами скажут, какие бы скульптуры они хотели видеть. Архитекторы предлагают мыслить комплексно и не ограничиваться только памятниками. Дать новую жизнь домам, кафе, учреждениям, воссоздав мир фильмов Гайдая. К примеру, стоматологическая клиника может называться «У Шпака».

«Я думаю, что проект даст новый импульс Свердловскому району, - считает Елена Григорьева. – В иркутских микрорайонах пока очень мало таких архитектурных «островков» с высокохудожественными элементами».

Александр Дулов сообщил, что комиссия одобрила идею, высказанную архитекторами, и рекомендовала мэрии не отказываться от интересного предложения. Кстати, памятник Леониду Гайдаю уже внесён в предварительную программу комплексного развития областного центра к 350-летию. В 2010 году мэрия намерена выделить на проект 1,5 млн. рублей, ещё 5 млн. рублей могут поступить из области.

Впервые в 2007 году мэрия решила объединить все памятники в единую программу монументально-декоративного оформления города. Творческая группа, в которую вошли народный художник РФ Виталий Смагин, директор музея декабристов Евгений Яченев, бывший главный дизайнер Иркутска Александр Картопольцев, провела инвентаризацию всех имеющихся мемориалов и скульптур. Как оказалось, в Иркутске много разрушенных памятников и тех, что не соответствуют историческим фактам. А ещё творческий коллектив получил большое количество предложений об установке новых скульптур и мемориальных досок. Концепция прошла депутатские слушания в конце декабря, а теперь своё слово должна сказать общественность.

Автор: Юлия Сергеева © Восточно-Сибирская правда ИРКУТСК, ИРКУТСК 2734 17.01.2008, 14:09 272
URL: <https://babr24.com/?ADE=42620> Bytes: 9856 / 9828 Версия для печати Скачать PDF

 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Юлия Сергеева**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
Эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
Эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)